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两位数乘两位数

12

×

１０

＝

（ ）

先算 ９ 盒有多少个，

再加 １盒的 12个。

先算 ５ 盒有多少个，

再算……

先算 10 个

10 是多少，

再算……

我这样算。

12

×

１

＝

12

12

×

１０

＝

12０

1

答： 送给敬老院 个。

24

×

１０

＝

20

×

1０

＝

20

×

3０

＝

试一试

李叔叔培育出一批新品种菜椒， 送给敬老院 10 盒， 每盒

12个。 送给敬老院多少个？

先想办法算出得数， 再和同学交流。
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想想做做

2. 32

×

10

=

80

×

50

=

30

×

70

=

30

×

80

=

70

×

20

=

10

×

55

=

20

×

90

=

60

×

90

=

�

3.

每盒 １０ 支

１５ 盒

共（ ）支

每盒 ３0 块

１０ 盒

共（ ）块

每盒 １８ 个

１０ 盒

共（ ）个

16

×

1

=

��������70

×

6

=

����������������5

×

40

=

16

×

10

=

��������70

×

60

=

��������������50

×

40

=

1.

× ＝

（ ）

2

王大伯把去年收获的蒜头装在同样大的袋子里， 一共装了

60 袋。 为了估算总产量， 他从中任意抽出 5 袋称一称，

结果如下表：

第一袋 第二袋 第三袋 第四袋 第五袋

28千克 31千克 31千克 29千克 33千克

有的比 30 千

克少一些， 有

的比 30 千克

多一些。

每袋蒜头都

差不多重。

每袋大约重

30千克。

你会估算王大伯去年大约一共收获蒜头多少千克吗？

答： 大约一共收获蒜头 千克。

两位数乘两位数

根据称出的结果， 你能想到什么？

按每袋 30千克估算， 看 60袋一共有多少千克。
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6. 张大叔把收获的生姜装在同样大的袋子里， 一共装了 40

袋。 他称了其中的 4 袋， 结果分别是 18 千克、 21 千克、

19千克、 23千克。 他大约一共收获生姜多少千克？

3

幼儿园购进 12箱迷你南瓜， 每箱 24个。 一共有多少个？

4.

我买 ３0张儿童票。

（1）买 30张儿童票， 要付多少元？

（2） 如果买 30 张成人票， 要付多

少元？

（3）你还能提出什么问题？

24

×

12

＝

（ ）

6 个 2 箱是 12 箱，

先算 2 箱有多少个，

再算……

先算 10箱和 2箱各有

多少个， 再……

你想怎样算？ 和同学交流。

两位数乘两位数

5.

这一页大约有

多少个字？

这一页有 ２１ 行，

每行 ２９ 个字。

3



试一试

可以用竖式计算。

答： 一共有 个。

一般这样写：

想想做做

1.

2 2

×

2 3

3 2

×

3 1

2 4

×

1 2

4 8 …2箱的个数

…12箱的个数

2 4

×

1 2

4 8

2 4 0

2 8 8

…10箱的个数

2 4

×

1 2

4 8

2 4 0

调换 24 和 12 的位置相乘， 结果会怎样？

1 2

×

2 4

4 3

×

2 1

乘法可以怎样验算？

2 4

×

1 2

4 8

2 4

2 8 8

可以调换乘数的

位置再乘一遍。

你能说说每

一步算出的

是什么吗？

两位数乘两位数
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3. 用竖式计算， 并验算。

44

×

22 11

×

36 12

×

23 33

×

12

5. 7

×

8

+

3

=

6

×

6

+

4

=

5

×

9

+

7

=

6. 李大爷在蔬菜大棚里种了 13 垄卷心菜， 每垄 32 棵。 一共

种了多少棵卷心菜？

4

每箱迷你南瓜 24 个， 53箱一共有多少个？

答： 53 箱一共有 个。

24

×

53

＝

（ ）

2 4

×

5 3

7 2

4.

右边的计算

对吗？ 把不

对的改正。

1 4

×

2 1

1 4

2 8

4 2

3 1

×

2 3

6 3

6 2

6 8 3

2. 学校买 21 个热水瓶， 每个 23 元。 根据下面的竖式， 在

（ ）里填合适的数。

2 3

×

2 1

2 3

4 6

4 8 3

…买（ ）个热水瓶应付（ ）元

…买（ ）个热水瓶应付（ ）元

…买（ ）个热水瓶应付（ ）元

你能接着往

下算吗？

验算一下， 看结果是否正确。

两位数乘两位数
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2. 用竖式计算， 并验算。

43

×

52 76

×

19 39

×

34 28

×

65

想想做做

1. 先说说计算步骤， 再计算。

笔算两位数乘两位数时， 要注意什么？

2 9

×

3 5

2 8

×

7 3

3 8

×

4 6

3 7

×

5 2

买 25件同样的

运动衣， 最少

要用多少元 ？

最多呢？

4.

我家有 14头奶牛。

3. 一头奶牛一天可产奶 29 千克， 小明家的奶牛一天一共产奶

多少千克？

小明

先用第二个乘数的个位

乘第一个乘数， 再用第

二个乘数的十位……

用哪一位上的数去

乘， 乘得的数的末

位就和这一位对齐。

最后把两

次乘得的

数相加。

48元 55元 64元

两位数乘两位数
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练 习 一

1. 口算下面各题。

30

×

40

=

35

×

10

=

50

×

90

=

���9

×

4

+

5

=

60

×

60

=

80

×

50

=

6

×

12

=

���4

×

7

+

3

=

2. 用竖式计算， 并验算。

51

×

62 33

×

29 47

×

58 73

×

32

28

×

19 88

×

41 22

×

72 69

×

43

4. 张叔叔去年养了 38 箱蜜蜂， 平均每箱蜜蜂产蜂蜜 45 千

克。 张叔叔去年一共收获多少千克蜂蜜？

3. 按每盒水彩笔 10 支计算， 填写下表。

盒 数 5 10 20 40 80

一共的支数 50

从表中你能发现什么？

5. 下面是星星体育用品商店上星期足球、 排球和篮球的销售

情况。 算一算， 比一比， 哪种球的销售额最高？

足 球 每个 38元 25个 共（ ）元

排 球

篮 球

共（ ）元

共（ ）元

每个 29元

每个 43元

21个

19个

6. 先估计积大约是多少， 再用竖式计算。

27

×

32 51

×

18 49

×

58 73

×

61

两位数乘两位数
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10. 王大伯把收获的苹果运往外地， 已经装满 15 车， 每车 28

筐， 还剩下 16 筐。 王大伯一共收获苹果多少筐？

7. 一辆载重 3000千克的卡车， 装了 47桶豆油， 每桶豆油连桶重

58千克。 这辆卡车超载了吗？（先估算， 再用竖式计算）

8. 周庄村组织 272 名村民去

旅游。 估算一下， 租 5 辆

这样的客车够吗？ 至少要

租多少辆这样的客车？

12. 商店一天卖出 4盒钢笔， 每盒 12支， 一共卖出多少支？ 每

支钢笔 10元， 一共卖了多少元？

11. 锦绣小区一幢多层楼房住 24户， 一幢小高层楼房比多层楼

房多住 64户。 12幢这样的小高层楼房一共可以住多少户？

多层

小高层

9. 学校买 81 块地砖铺一个实验室， 付出 4000 元， 找回一

些。 估计一下， 学校买的是哪种地砖？

每块42元 每块49元 每块58元

实际用了多少元？ 应找回多少元？

两位数乘两位数
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32

×

３０

＝

（ ）

我用竖式计算。

3 2

×

3 0

0 0

9 6

9 6 0

竖式可以这样写：

答： 买 ３０个这样的足球要用 元。

４０

×

５３

＝

1.

5

试一试

想想做做

乘数末尾有 0 的乘法，

怎样算比较简便？

3 2

×

3 0

9 6 0

每个 32元

5 3

×

4 0

1 7

×

6 0

3 6

×

5 0

4 8 0

×

6

买 ３０ 个这样的

足球要用多少元？

你想怎样算？ 和同学交流。

两位数乘两位数

把 32 看成

30估算。

先算出 32乘

3的积……

9



2. 用竖式计算。

48

×

30 70

×

52 90

×

18 67

×

40

7.

每箱苹果 １5 千克，

共有 ２０ 箱。

6.

每桶 １８ 千克，

挤了 ３０ 桶。

一共挤了多少

千克牛奶？

4. 15

×

60

×

6 12

×

50

×

7 16

×

5

×

14

42

×

4

×

5

42

×

20

5.

32

×

15

×

2

32

×

30

12

×

5

×

8

12

×

40

一共有多少千克苹果？

你还能提出什么问题？

3 8

×

7 0

2 6 6

8 5

×

4 0

3 4 0

3. 下面的计算对吗？ 把不对的改正。

两位数乘两位数
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买 ６ 袋乒乓球要多少元？

6

乒乓球

每个 ２元

先说说题中的条件和问题， 再找出有联系的两个条

件， 说说可以先算什么。

根据“有 6 袋乒乓球” 和

“每袋 5 个”， 可以先算一

共有多少个乒乓球。

根据“乒乓球每个 2 元”

和“每袋 5 个”， 可以先

算每袋乒乓球多少元。

选择一种方法列式计算， 并和同学交流。

��� ����

��� ����

答： 买 6 袋乒乓球要 元。

回顾解决问题的过程， 你有什么体会？

要找到有联系

的条件， 想想

可以算出什么。

可以用不同的

方法解决同样

的问题。

可以用一种方法检

验另一种方法算得

是否正确。

两位数乘两位数

11



４． 少先队员割草， 每个小队割 ３ 筐， 每筐 １５ 千克。 ４ 个小

队一共割了多少千克？

6． 一辆卡车一次运走 60 箱葡萄， 6 辆这样的卡车 3 次一共运

走多少箱葡萄？

想想做做

2.

每筐苹果 ２０ 千克， 4 只小

动物一共运走多少千克？

1. 找出有联系的条件， 说说可以算出什么， 怎样算。

（1） 3个班的同学去植树， 每班分成 6组， 每组植 8棵。

（2）一盒钢笔有 10支， 每支 4 元， 买 5盒这样的钢笔。

3.

这幢教学楼

一共放了多

少盆花？

每层有 ５

个教室。

每个教室放

６ 盆花。

5. 平均每人每天组装 7 台

电脑， 他们 5 天一共能

组装多少台？

两位数乘两位数
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练 习 二

1. 口算下面各题。

40

×

20

=

300

×

8

=

10

×

70

=

50

×

80

=

70

×

50

=

63

×

10

=

9

×

200

=

400

×

6

=

2. 用竖式计算。

46

×

50 40

×

25 63

×

80 240

×

3

5.

一共有多少箱苹果？

3.

栽了 20行松树，

每行 32棵。

还栽了180

棵柏树。

4. 每个茶杯售价 ４ 元。 买 ３ 盒这样

的茶杯一共要多少元？

栽的松树和柏树一共有多少棵？

两位数乘两位数
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你知道吗

8.

140元

买 ５件大衣一共要多少元？

大衣的价格是

毛衣的 ３ 倍。

6. 一部电视剧每天播放 2 集， 每集 35 分钟， 一共播放了 15

天。 这部电视剧全长多少分钟？

7. 一头牛一天吃草 32 千克。 照这样计算， 2 头牛 30 天一共

吃草多少千克？

我国明朝的《算法统宗》里讲述了一种“铺地锦” 的乘法计

算方法， 是利用方格来算的。 例如， 计算 ６２

×

３7， 先把乘数

分别写在方格的上面和右面， 然后把一个乘数各位上的数分别

和另一个乘数各位上的数相乘， 积写在相应的方格里（如 ６ 乘

３ 得 １８， 写在左上方格里）， 再从右下方开始， 把斜对着的数

分别相加， 就得到相乘的积 2294。

1

8

0

6

7

3

2

6

1

8

0

6

4

2

1

4

7

3

2

6

1

8

0

6

4

2

1

4

9 4

7

3

2

6

2

2

两位数乘两位数
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复 习

1. 口算下面各题。

14

×

10

=

� ��10

×

40

=

� � ��17

×

2

=

30

×

20

=

� ��80

×

30

=

� � ��5

×

19

=

42

×

10

=

� ��20

×

50

=

� � ��27

×

3

=

2. 计算下面各题， 并验算。

31

×

23 59

×

62 42

×

32 38

×

11

4. 下面的三种蔬菜各有多少千克？

品 种 每筐千克数 筐 数 总千克数

青 菜 ２０ ３０

萝 卜 30 24

番 茄 25 20

3.

50

×

38 49

×

62 78

×

49 21

×

93

先估计积大约是多少， 再计算。

6. 学校组织 12 个班的学生去春游， 每班 36 人。 一共租了 9

辆大客车， 平均每辆大客车乘坐多少人？

5. 张老师买 19 个同样的篮球， 付给营

业员 800元。 他买的是哪种篮球？

4

8

元

2

8

元

3

8

元

张老师买篮球一共要用

多少元？ 应找回多少元？

两位数乘两位数
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10.

２５

×

１６

２５

×

４

×

４

34

×

21

34

×

20

+

3４

13

×

29

13

×

30

-

13

11． 先观察每组中的前三题， 再填出（ ）里的数。

３７

×

３

＝

１１１ １３

×

７

＝

９１

３７

×

６

＝

２２２ １３

×

１４

＝

１８２

３７

×

９

＝

３３３ １３

×

２１

＝

２７３

３７

×

（ ）

＝

４４４ １３

×

２８

＝

（ ）

３７

×

（ ）

＝

５５５ １３

×

３５

＝

（ ）

３７

×

（ ）

＝

６６６ １３

×

４２

＝

（ ）

３７

×

（ ）

＝

７７７ １３

×

４９

＝

（ ）

３７

×

（ ）

＝

（ ） １３

×

（ ）

＝

（ ）

7. 家电商场上个月卖出 25 台电冰箱， 卖出的洗衣机比电冰

箱多 13 台， 卖出电视机的台数是洗衣机的 2 倍。 卖出电

视机多少台？

8．

乘 数

乘 数

积

5

20

10

20

20

20

40

20

80

20

先填表， 再说说你发现了什么。

9. 在 里填合适的数。

15

25

35

×

20

15

25

35

×

20

+

20

两位数乘两位数
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12. 书架上平均每层大约放 ２０本书。

１5． 张华从学校出发， 走了 １５分钟， 每分钟走 ７０米。

在 里填合适的数字， 使竖式成立。

���2

× 3

1

1 3

�������� ��9

× 9

2 0

1

3

15 个这样的书架大

约一共放多少本书？

14. 一个网球 12 元， 一副网球拍的价格是一个网球的 19 倍。

一副网球拍多少元？

你还能提出什么问题？

13. 一台磨面机每小时加工面粉 82 千克。 3 台这样的磨面机 8

小时加工面粉多少千克？

（1）如果向东走， 现在在少

年宫的东面还是西面？

（2）如果向北走， 大概走到

了哪个位置？ 在图中用

“ ” 表示出来。

这时， 张华离烈士

陵园还有多少米？

少年宫

学校

北

1000 米

烈士陵园

2000 米

两位数乘两位数
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2 4

×

1 1

在两位数乘两位数的计算中， 有很多有趣的规律。

5 3

×

1 1

6 2

×

1 1

23

×

11

=

2 3

64

×

11

=

4

59

×

11

=

9

根据你的发现试着完成下面的填空， 再用竖式计算验证。

当个位和十位上

的数相加满 10

时， 该怎样做？

有趣的乘法计算

两个乘数十位

上的数相同。

两个乘数个位上的数

相加都等于 10。

一个两位数与 11 相乘的得数有什么特点？

先用竖式计算， 再分别把积的每一位上的

数和原来的两位数比较。

积个位上的数，

与原来两位数个

位上的数一样。

积百位上的数， 与

原来两位数十位上

的数一样。

积十位上的数， 等

于原来两位数个位

与十位上数的和。

22

×

28 35

×

35 56

×

54

你能找出下面每题中乘数的特点吗？

18



直接写出下面各题的得数， 并比较每组的两道题， 说说有

什么发现， 和同学交流。

24

×

26

=

44

×

46

=

74

×

76

=

25

×

25

=

45

×

45

=

75

×

75

=

2 2

×

2 8

这几题的乘积会有什么特点？ 先算一算、 填一填， 再和同

学交流。

3 5

×

3 5

5 6

×

5 4

22

×

28

=

1 6

35

×

35

=

2 5

56

×

54

=

2 4

先直接写出下面各题的得数， 再用竖式计算验证。

15

×

15

=

43

×

47

=

69

×

61

=

积的末两位前面

的数等于……

积的末两位是怎

样算出来的？ 末

两位前面的数呢？

可以通过仔细

观察和比较发

现规律。

用发现的规律进

行计算， 能够算

得又对又快。

探 索 规 律

积的末两位等于两个

乘数个位上的数相乘。

发现规律后，

要通过计算进

行验证。

回顾探索和发现规律的过

程， 说说你的体会。
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千 米 和 吨

你们学校的环形跑道一圈是多

少米？ 几圈是 1 千米？

180

千米

计量路程或测量铁路、 公路、 河流的长度， 通常用千米

作单位。 千米可以用字母“km” 表示。 千米又叫公里。

１０ 个 １００ 米是 １０００ 米， 就是 １ 千米。

１ 千米

＝

１０００ 米

1

一圈 200 米， 5

圈是 1 千米。

一圈 250 米， 4

圈是 1 千米。

一圈 400 米， 2

圈半是 1 千米。

1 千米有多长？

先到操场看看 １００米的跑道有多长。

20



2． 在（ ）里填合适的单位。

天安门城楼大约

高 ３５（ ）。

南京长江大桥铁路

桥大约长 ７（ ）。

京沪高速公路大约

长 1262（ ）。

4千米

=

（ ）米 3000米

=

（ ）千米

9千米

=

（ ）米 6000米

=

（ ）千米

3．

5． 沿 100 米长的跑道走一走， 数数走了多少步， 看看大约用

了多长时间。 照这样计算， 走 1 千米大约有多少步？ 要用多

长时间？

（１） 太原到青岛的铁路长多

少千米？

（2） 南京到上海的铁路大约

长 300 千米， 估一估南

京到济南、 南京到北京

的铁路大约各长多少千

米。（口答）

4．

393 km

532 km

北京

太原

济南

南京

上海

青岛

千 米 和 吨

想想做做

1． 每小时各行多少千米？ 连一连。

15 千米 250千米 4千米 80千米

21



称比较重的或大宗的物品， 通常用吨作单位。 吨可以用字

母“t” 表示。

1000千克

每袋大米重 １００ 千克， １０ 袋大米重 １０００ 千克。 １０００ 千

克就是 １吨。

１ 吨

＝

１０００ 千克

2

1. 下面每种物体重 1 吨， 各有多少？

1 吨

100千克

水泥

50 千克

油

200千克

500千克

了解全班每个同学的体重， 估算一下， 小组里所有同学的

体重大约一共有多少千克？ 全班同学的体重呢？

千 米 和 吨

想想做做

全班同学的体重相加， 有 1吨吗？

22



2. 它们的体重各是多少？ 连一连。

50 吨 80 千克 6 千克 4 吨

3． 在（ ）里填合适的单位。

大约重 ４５（ ）。

大约重 ２００（ ）。 载重量是 6（ ）。

4． ３ 吨

＝

（ ）千克 4０００ 千克

＝

（ ）吨

８ 吨

＝

（ ）千克 6０００ 千克

＝

（ ）吨

千 米 和 吨

6． 发电厂运来 15 车皮煤， 每车皮煤重 60 吨。

一共运来多少吨煤？

5．（１） １ 桶水大约重 １０ 千克， １０ 桶水大约重

（ ）千克，（ ）桶水大约重 １ 吨。

（2） 1 块轻质砖大约重 20 千克， 10 块这样

的轻质砖大约重（ ）千克， （ ）块

这样的轻质砖大约重 １ 吨。
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练 习 三

1. 在（ ）里填合适的单位。

这头恐龙大约

重 45（ ）。

从学校往东走 3000 米

是体育场。

从学校往西走 2000米

是少年宫。

（1）从学校到少年宫比到体育场近多少千米？

（2）从体育场经过学校到少年宫一共要走多少千米？

5 吨

=

（ ）千克 7千米

=

（ ）米

8千米

=

（ ）米 9000 千克

=

（ ）吨

4 米

=

（ ）厘米 3000 克

=

（ ）千克

2.

世界著名的明长城

大约长 8852（ ）。

一筐稻谷重

50（ ）。

青藏铁路全长

1956（ ）。

这座桥的限载

量是 40（ ）。

颐和园的长廊全

长 728（ ）。

3.

千 米 和 吨
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4.

生产 １吨石油需

要用水 １５吨。

生产 １吨钢材需

要用水 １００吨。

生产 １吨纸需要

用水 ２５０吨。

生产 ５ 吨石油需要用水多少吨？ 生产 ５ 吨钢材或纸呢？

用载重 ２ 吨和载重

３ 吨的货车各一辆

运 13 吨苹果， 可以怎样

安排？

5. 用一辆载重 4 吨的汽车运 5 台机器， 每台机器重 792 千克。

能够一次运完吗？ 为什么？（口答）

6. 码头工人从一艘轮船上卸下 38 吨黄豆和 27 吨绿豆。 如果

用一辆载重 5吨的卡车把这些黄豆和绿豆运到食品厂， 一共

需要运多少次？

7. 上海到南京的高速铁路长 301 千米， 南京到北京的高速铁路

长 1023 千米。 一列动车从上海出发经过南京开往北京， 以

平均每小时 300千米的速度行驶， 5小时能不能到达？

9. 按推算出的走 1 千米所用的步数或时间， 放学后走一走， 看

看从学校门口到哪里大约长 1 千米。

8.

了解下面几条河流各长多少

千米， 并填写下表。

名 称 黑龙江 黄 河 长 江 珠 江

长 度

载重 2吨的

车运的次数

载重 3吨的

车运的次数

千 米 和 吨
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你知道吗

在古代， 人们在日常生活中经常需要知道物体的长短、 田

地的大小和物品的轻重等， 这就逐渐有了长度、 面积、 质量等

量的概念。

开始， 人们用身体的某一部分， 如一拃、 一庹、 一步来

测量长度， 用掂一掂的方法确定物体的轻重……后来， 人们

逐步发明了一些测量工具， 如用尺量物体有多长， 用秤称物

体有多重， 测量就方便多了。

随着社会的进步， 各种测量工具不断改进， 测量也越来越

精确。

用步测 用步弓测 用卷尺测

用斗量 用秤称

千 米 和 吨
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